
Tézisfüzet 

Csaba Zágon pénzügyőr őrnagy 

A gazdasági biztonságot garantáló fegyveres szervezet (vámigazgatás) szükséges 

képességei és kapacitásai meghatározását támogató kockázatelemzési eljárások 

című 

Doktori (PhD) értekezés szerzői ismertetője 

Témavezető: Dr. Király László CSc. 

Társtémavezető: Dr. habil. Horváth Attila CSc. 

Nemzeti Közszolgálati Egyetem 

Hadtudományi Doktori Iskola 

Budapest, 2014. 



2 

A TÉMA AKTUALITÁSA ÉS A TUDOMÁNYOS PROBLÉMA 

MEGFOGALMAZÁSA 

Az elmúlt két évtized során tanúi lehettünk Magyarország biztonsága szempontjából 

két kulcsfontosságú térség, a Nyugat-Balkán és a volt Szovjetunió területén bekövetkezett 

fragmentációnak. Más térségekben, például Afrikában, vagy Ázsiában pedig a biztonsági 

környezet váratlan megváltozására láthattunk példákat. A hidegháború lezárultával a 

kétpólusú világrend törvényszerűségeiben bekövetkező paradigmaváltás új államok és de 

facto államok nagyszámú létrejöttével járt együtt, vagy államok biztonsági környezetében, 

hatalmi struktúráiban következett be jelentős változás, amely befolyásolta azok képességeit a 

biztonság garantálása terén. Az új entitások – gyakran külső segítség igénybevételével – 

szervezik meg saját közigazgatásukat és keresnek válaszokat saját biztonsági kihívásaikra. 

Az említett térségek az Európai Unió (EU) szemszögéből a bővítés és a 

szomszédságpolitika célterületei lehetnek. Ugyanígy államkudarcok kialakulásának 

megelőzése is kölcsönözhet a térségekbe irányuló segély-, illetve fejlesztési programoknak 

sajátos nézőpontot. Az említett térségben bekövetkezett válságok megoldásában nemzetközi 

aktorok önállóan, vagy más államokkal, szervezetekkel közösen tesznek erőfeszítéseket. Az 

EU, az Észak-atlanti Szerződés Szervezete (NATO) és tagállamai, köztük Magyarország is 

szerepet vállal válságreagáló, illetve békeműveletekben, vagy vesz részt különféle fejlesztési, 

kapacitásbővítő programokban. A részvétel mértékét tekintve pedig különböző méretű 

katonai, vagy rendvédelmi kontingensek alkalmazása mellett, újjáépítési csoportok, 

megfigyelők, szakértők kiküldése, fejlesztő, adományozó, vagy technikai segítségnyújtási 

programokban való részvételig terjed, amely magyar részvétel esetén jellemzően más 

országokkal, vagy nemzetközi szervezetekkel közösen valósul meg. Különösen kedveltek a 

két- és többoldalú ikerintézményi programok, melyek célja a kedvezményezett ország 

felkészítése a jó gyakorlatok kicserélésével, technikai segítségnyújtással, tapasztalatok 

átadásával EU tagjelölt státusz, illetve későbbi EU tagság érdekében. 

A segítségnyújtás döntő célja a térség stabilitásának megteremtése, megtartása, az 

ebben való kooperáció előremozdítása, melynek hatására a célország képes a biztonsági 

kockázatok és fenyegetések eredményes csökkentésére. 

A biztonsági tanulmányok által leírt új típusú kihívások, kockázatok és fenyegetések 

jelentős része anyagáramlással jár együtt, mint például az árucsempészet, amelyet országok 
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adószintje, termékelőállítás költségei, vagy tiltó-korlátozó rendelkezései közötti különbségek 

kihasználása tart mozgásban. Hasonló megállapítás tehető a szellemi tulajdonjogok 

megsértésére, a védett fajokkal kapcsolatos, vagy a szabványoknak meg nem felelő 

élelmiszerekkel való visszaélésekre, a műkincsek, kábítószerek, vagy akár a fegyverek, 

lőszerek és robbanóanyagok illegális kereskedelmére, a kettős felhasználású, vagy korlátozás 

alá eső termékek, technológiák, illetve tömegpusztító fegyverek illegális proliferációjára is. 

Szintén anyagáramlásként fogható fel az embercsempészet, vagy az embereket, mint 

árucikkeket közvetítő emberkereskedelem. Az említett jelenségek mind hálózati jellegűek és a 

nemzetközi szervezett bűnözés célterületei. 

Az említett kockázatoknak és fenyegetéseknek jelentős része a biztonság gazdasági 

szegmensében hat, vagy azt is érinti több-kevesebb mértékben, de tulajdonképpen 

közvetlenül, vagy közvetve a biztonság valamennyi dimenzióját érinti. A fragmentáció 

hatására létrejött sok ezer kilométer hosszú új állam és/vagy vámhatárok színtereivé váltak az 

új entitások között és gazdasági partnereik közt zajló kereskedelmi áru- és 

személyforgalomnak, befolyásolják a külkereskedelem alakulását és a költségvetési bevételek 

beszedését. Ezek ellenőrzését és a határok átjárhatóságának fenntartását pedig vagy teljesen 

új, vagy pedig korábban ugyan már létező, azonban az új- illetve átmeneti helyzetet külső 

segítség nélkül hatékonyan követni nem képes szervezeteknek kell felügyelni. Ezek 

fejlesztése, modernizációja, képességeinek, kapacitásainak bővítése tehát kulcskérdés. 

A segítségnyújtás mindkét oldalán álló szereplők elvárásokat támasztanak az említett 

programokkal kapcsolatban. Bizonyosnak látszik azonban, hogy mindkét oldal egyaránt 

megértette, hogy az új entitások stabilitásának megteremtéséhez, a gazdasági biztonságuk 

megszilárdításán keresztül, annak a nemzetközi kereskedelem és áruforgalom vérkeringésébe 

való bekapcsolódásukon, illetve visszatérésükön keresztül vezet az út. 

A rendezett külkereskedelem – a belső adórendszer rendbetétele mellett – alapvető 

kérdésnek bizonyult az új-, vagy korábban válságból kilábaló államalakulatok gazdasági 

stabilitásának megteremtésében, amelyhez olyan technikai eszközök, eljárások és módszerek 

megismerése, átvétele és alkalmazása nyújthat segítséget, amelyekre – mint legjobb 

gyakorlatok elterjesztése – az említett segély-, vagy modernizációs programok irányulnak. 

A biztonságot, így a gazdasági biztonságot is negatívan befolyásoló kockázatok, 

kihívások és fenyegetések folyamatosan változnak, ezért a biztonság elvárt szintjét garantálni 

hivatott szervezeteknek képesnek kell lenni e változások figyelemmel kísérésére, reaktív, 

illetve ideális esetben proaktív lépések megtételére, melyek hatékonyan képesek a kockázatok 

kezelésére. 
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Különös jelentőségű tehát annak meghatározása, hogy a gazdasági biztonságot 

garantáló fegyveres szervezeteknek egy adott időpillanatban, illetve a jövő még adekvátan 

tervezhető keretein belül (középtávon) milyen képességekkel, illetve kapacitásokkal kell 

rendelkezniük a kívánt biztonsági és szabályozó funkciók ellátásához, illetve ezek milyen 

módon érhetők el? 

A folyamatosan változó környezetben a gazdasági biztonságra ható tényezők nem 

mindig ismerhetők fel; hatásuk mértékét pedig alá/fölé becslik a szakértők, ami a szervezetek 

által gyakorolt valós védelmi potenciál megítélésében is bizonytalanságot okoz. A 

szervezetek képességeinek egyszerre kell teljesíteni egyrészt a rugalmasság és a 

hibatolerancia elvárását, amely a kockázatok felismerése és kezelése közötti időszakban is 

biztosítja jelentős veszteségek nélkül a feladataik ellátását, másrészt pedig tartózkodniuk kell 

a túlzott képességek fenntartásától, amely rontja a költséghatékonyságot. Az egyszerre 

forrástakarékos és hatékony megoldások kívánalmának várhatóan csak kockázati rendszerek 

igénybevétele, ehhez kapcsolódó stratégiai tervezés, döntéshozatal és kockázatkezelés felelhet 

meg. 

Ezek vizsgálata és bizonyítása a kutatás feladata, melyek irányultságát az alábbi 

hipotézisek megválaszolása, és a célkitűzések elérésére érdekében végzem el. 

HIPOTÉZISEK 

H1 A gazdasági biztonságot garantáló fegyveres szervezet a vámigazgatás a védelmi 

rendszer és a védelmi potenciál egyik – nem katonai – eleme. 

H2 Makrogazdasági szintű vizsgálatokkal bizonyíthatók-e a példának vett magyar 

vámigazgatás feladatai, erőforrásai, működési költségei és eredményei közötti 

összefüggések. 

H3 A reverz logisztika speciális követelményeket támaszt a gazdasági biztonságot garantáló 

fegyveres szervezetekkel szemben, melyekre speciális, adekvát képességeket kell 

kialakítani. 

H4 Az áru- és személyforgalom folyamatossága iránti növekvő igény, és a biztonság 

fokozódó előtérbe kerülése a kockázatok megismerését, a kockázati térképek 

folyamatos karbantartását, felülvizsgálatát indokolják. A kockázatok 

figyelembevételével a szervezet működési hatékonysága növekszik. 
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H5 A hálózatok gráfelméleti jellemzői azonosíthatók, melyek befolyásolják a kockázatok 

kialakulását, hatását és azok hatékony kezelését. A hálózatelemzés módszere hatékony 

eszköz a korszerű kockázatelemzésen alapuló döntés-előkészítés során. 

A KUTATÁS CÉLKITŰZÉSEI ÉS MEGKÖTÉSEI 

A kutatás célja a hipotézisek bizonyítása, vagy cáfolata volt, melyek kapcsán a vizsgálat 

során további kérdésekre is kerestem a válaszokat, illetve tettem javaslatokat a kockázatok 

kezelésére, csökkentésére. 

CÉLKITŰZÉSEK 

A hipotézisek igazolása kapcsán további tényezők vizsgálata, úgy mint: 

C1 Melyek a szervezetre ható jelentősebb kockázatok? 

C2 Ezek állandóak, vagy változnak-e? 

C3 Egy, vagy több biztonsági dimenziót érintenek-e? 

C4 A kockázatok rendezhetők-e valamilyen szempontrendszer szerint? 

C5 Milyen lehetőségek kínálkoznak a kockázatkezelésre és milyen javaslatok 

fogalmazhatók meg? Képesek-e a szervezetek önálló kockázatkezelésre? 

C6 Az elmúlt időszak vámsegítségnyújtási és fejlesztési (kapacitásépítő) programok milyen 

tanulságokkal szolgáltak? Ebben a körben konkrét példák ismertetése. 

C7 A szervezet rendelkezésére álló erőforrások hatékonyabb kiaknázását miként képes 

segíteni a kockázatelemzés/kezelés? Hogyan célszerű a teljesítményt mérni az eszközök 

és módszerek alkalmazása hatékonyságának objektív vizsgálatához, illetve a 

hatékonyság terén bekövetkező változások észlelése érdekében? 

MEGKÖTÉSEK 

A kutatott téma szerteágazósága, illetve az értekezés kereteinek behatároltsága miatt 

azonban nincs lehetőségem minden vonatkozást érinteni, vagy részletesen megvizsgálni. 

Tekintettel ezekre az alábbi megkötéseket tettem: 

M1 A kockázatelemzés módszereinek az említett szervezetek által történő gyakorlati és 

célszerűségi alkalmazására koncentráltam. Nem volt célom valamennyi lehetséges 

kockázatelemzési eljárás felsorolása. 

M2 Ahol elegendő, a minőségi és nem a mennyiségi kockázatelemzés módszereit 

alkalmaztam. A hálózatelemzésnél alkalmazott függvényeket a gráfelméletben szokásos 

elnevezésük alapján magyar és angol nyelven is azonosítottam. A függvények 
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használatát mutattam be és a használat eredményét ismertettem, nem pedig azok 

matematikai képletét, vagy leírását. 

M3 A dolgozat nem magyar fókuszú. Lehetőségeimhez mérten globális folyamatokat, 

jelenségeket vizsgáltam, amelyekből a Vámigazgatások Világszervezete 179 tagja közül 

bármelyik vámigazgatás által alkalmazható eredményekre, következtetésekre jutottam. 

Az idézett példák illusztrációként szolgálnak a jelenségek megértéséhez és a hipotézisek 

igazolásához. 

M4 Nem célom a biztonsági kihívások, kockázatok és fenyegetések teljes körét feltárni, 

mint ahogy megítélésem szerint ez lehetetlen vállalkozás lenne. Amire vállalkozom, 

hogy az adott kérdésben releváns kockázatokat a lehető legkörültekintőbben gyűjtöm 

össze, veszem számba, vagy adott esetben rendszerezem. 

M5 A vámigazgatások teljesítmény mérése során csak makrogazdasági szintű elemzéssel 

foglalkozom, mely vizsgálatnak a „fekete dobozában” maga a teljes vámszervezet foglal 

helyt. Eredményeim, megállapításaim erre a vizsgálati szintre érvényesek azzal, hogy 

nem zárom ki, hogy lehetséges a szervezetet kisebb egységekre bontani és azokat 

részleteiben mérni. Erre azonban nem vállalkozom. 

M6 A dolgozat áttekintő jellege és terjedelmi korlátai nem tették lehetővé a bűnelemzés és a 

vámigazgatások által végzett kockázatelemzés technikai, informatikai eszközeinek, 

specifikus módszereinek, ezek mozzanatainak részletes vizsgálatát. 

M7 Nem célom annak vizsgálata, hogy az adott kockázat létrejöttének, vagy hatásának 

hátterében mely nemzetközi szereplő milyen szándéka áll. 

M8 A bemutatott eljárások pro és kontra használhatók a gazdasági biztonság, az ellátási 

lánc, a közlekedési infrastruktúra megóvása, vagy működésének megzavarása 

érdekében; a felhasználás céljának eldöntése nem a kutató felelőssége. 

Kutatásaimat 2014. július 25-én zártam le. 

ALKALMAZOTT MÓDSZEREK 

A kutatási célok elérése érdekében a hazai és nemzetközi elsődleges és másodlagos 

szakirodalom összegyűjtését és tanulmányozását végeztem el. Ezek közül a dolgozatban 

hivatkozott 241 forrás időben 1971 és a disszertáció lezárása közé eső időszak során 

megoszlik 28 jogszabály, 32 monográfia, 22 könyvfejezet, 7 doktori értekezés, 23 

tudományos cikk, 59 jelentés, 30 tanulmány, 5 publikálatlan kézirat, 5 konferencia-előadás, 1 

adatbázis, 3 statisztikai adatbázis, 5 számítógépes program, 6 egyéb internetes honlap, 15 

hírügynökségi jelentés és újságcikk között. 
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Az elemző gondolkodást a szakirodalom feldolgozása során folyamatosan gyakoroltam, 

amelyet az analízis során megismert releváns eredmények szintézise követett. Az analógia 

módszerét alkalmaztam a megismert tényeken keresztül az ismertetőjegyek sajátosságai 

alapján egy újabb az elemzés lehetőségét közvetlenül biztosító ismerettartalom 

megszerzéséhez, majd a megfelelő következtetések levonását követően újra ismételtem az 

elemző ciklust mindaddig, míg az eredményre nem vezetett. Másként megfogalmazva: a 

kutatás során alkalmaztam a kockázatelemzés és a felderítési/hírszerzési ciklus folyamataiban 

leírt körforgást, ciklikusságot, mely folyamat nem nélkülözte az induktív és deduktív 

gondolkodásmód folyamatos alkalmazását, tekintve, hogy ezek az elemző gondolkodás 

alapelemei. 

Munkám során alkalmaztam még a magyar vámigazgatás által kasznált 

vámkereskedelmi, illetve vámregisztrációs, kockázatkezelő, továbbá határfigyelőztető 

rendszereit. 2003-2004 között irányítottam a magyar vámigazgatás bűnügyi elemző-értékelő 

szervezeti egységét. Szintén munkaköri feladataimból fakadóan alkalmaztam nemzetközi 

szervezetek, köztük a Vámigazgatások Világszervezete (WCO) kockázati tájékoztató, profil, 

figyelmeztető jelzés megosztó és lefoglalási információs rendszereit, a Nemzetközi Bűnügyi 

Rendőrség Szervezete (Interpol) és a Schengeni Információs Rendszer személy- és 

tárgykörözési, figyelőztetési képességeit, az Európai Rendőrségi Hivatal (Europol) stratégiai 

és operatív bűnelemző és kockázatjelentő rendszereit, az Európai Unió Tagállamai Külső 

Határain Való Operatív Együttműködési Igazgatásért Felelős Európai Ügynökség (Frontex) és 

a Délkelet-Európai Rendészeti Központ (SELEC) kockázati elemző jelentéseit. A helyszínen 

szereztem ismereteket a német vámigazgatás modulokból felépülő kockázatelemző, illetve 

kockázatkezelő rendszeréről. Működés közben tanulmányoztam az Egyesült Királyság 

Nemzeti Bűnügyi Hírszerző Szolgálat (NCIS) kockázatkezelő, figyelőztető és adatbányászati 

megoldásait. Továbbá határbiztonsági kockázati előrejelző rendszer létrehozását 

kezdeményeztem, illetve kidolgozásában és megvalósításában vettem részt az EU, illetve 

három közép-európai ország vámegyüttműködése keretében. 

A vámigazgatások teljesítmény méréséhez a kiválasztott szervezet, a Vám- és 

Pénzügyőrség éves értékelő jelentései, és a költségvetés végrehajtásáról szóló törvények, mint 

elsődleges források alapján rekonstruáltam folyamatokat, kiválasztottam a szükséges 

mutatókat, indikátorokat, majd ezek makroszintű elemzését végeztem el. Vizsgáltam a 

feladatok, erőforrások (képességek, kapacitások), illetve költségek, vagy eredmények 

összefüggéseit különböző megközelítésekben, illetve indikátorokon keresztül. Felhasználtam 
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az Állami Számvevőszék (ÁSZ) tematikus vizsgálati jelentéseit, mint másodlagos forrásokat, 

illetve az ÁSZ módszertani útmutatóit is. 

Jogi normák közül különböző országok vámigazgatásainak működését befolyásoló 

ágazati jogszabályokat, köztük a német, a francia, brit, a szerb és a hongkongi vámtörvényt, 

az Európai Unió vámkódexét, külföldi vámigazgatások tájékoztató kiadványait és internetes 

honlapjait, illetve a magyar vámigazgatás és a rendőrség egyes belső normáit vettem 

figyelembe. 

Igénybe vettem az Europol, a WCO, az Egyesült Nemzetek Szervezete (ENSZ) 

Kábítószer és Bűnözés Elleni Hivatala (UNODC) és más nemzetközi szervezetek stratégiai 

elemzéseit, és az USA Kormányzati Számvevőszékének (GAO) vizsgálati jelentéseit. 

Vizsgáltam a Stockholm Nemzetközi Békekutató Intézet (SIPRI) védelmi kiadások 

adatbázisát, és a WCO nemzetközi információs rendszereiből kinyerhető illegális áruk 

áramlására vonatkozó elemi adatok sokaságát, amelyeken véletlen tömegjelenségek hálózati 

elemzését végeztem el, melynek eredményeként igazoltam a nemzetközi illegális cigaretta 

ellátó hálózat gráfelméleti jellemzőit, annak tulajdonságait figyelembe vevő megoldásokat 

dolgoztam ki a hálózat csomópontjainak határbiztonsági hatékonyságának mérésére, a 

hálózatban áramló cigaretta mennyiségének korlátozására, illetve végső soron a hálózat 

lerombolására. 

Konkrét esetpéldákon keresztül vizsgáltam a gazdasági biztonságot garantáló fegyveres 

szervezetek a kockázatok csökkentésére irányuló kockázatelemzési, kockázatkezelési 

gyakorlatait különböző közlekedési infrastruktúráin, illetve áruszállítási módokban, 

melyekhez elsődleges forrásként saját nemzetközi tapasztalataimat, illetve segítségnyújtási 

projektek értékeléséről készült beszámolókat. Így például vizsgáltam az USA 

Konténerbiztonsági Kezdeményezését, a 100% konténer átvilágítási törvényt és nemzetközi 

hatásait a globális áruszállítás biztonságára, a rendszerváltást követően a külkereskedelem 

liberalizációból fakadóan a magyar vámigazgatásra ható új kihívásokat, kockázatkezelési 

módszereit, a német vámigazgatás modul rendszerű informatikai alapú kockázatkezelési 

rendszerét, a szerb vámigazgatás piros-zöld folyosó rendszerre történő áttérését a nemzetközi 

légiforgalomban, kockázati előrejelző rendszerek köztük a dunai hajóforgalom 

előrejelzésének kockázatcsökkentő hatásait, a horvát vámigazgatás elektronikus árutovábbító 

rendszerre (NCTS) történő áttérésének előnyeit, nemzetközi vámfejlesztési programokat, mint 

a Balkánon a Világbank által finanszírozott Kereskedelem- és szállításfejlesztő program 

Délkelet-Európában (TTFSE), illetve az EU finanszírozott EU Vám- és Adóügyi 

Segítségnyújtási Hivatal (EU CAFAO), a FÁK országokban az EU Határsegítságnyújtási 
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Misszió (EUBAM), és a Határmenedzsment Program Közép-Ázsiában (BOMCA) 

programokat, a világ más részein pedig a Világbank által finanszírozott egyéb programokat, 

és további példákat is. 

A nemzetközi biztonsággal, a védelemgazdasággal és a védelmi iparral, kritikus 

infrastruktúra védelemmel, az áruszállítás biztonságával, a nemzetközi szervezett bűnözéssel, 

bűnügyi együttműködéssel és elemzéssel kapcsolatos hazai és külföldi tudományos 

konferenciákon vettem részt a Cseh Köztársaságban, a Német Szövetségi Köztársaságban és 

Romániában, ahol publikáltam kutatásom időarányos eredményeit – lásd részletesen a 

publikációs jegyzékben –, illetve konzultációt folytattam hasonló területen kutató kollégákkal. 

Ösztöndíj, kutatóprogram, illetve szakmai tanulmányutak keretében 2002-ben az 

Egyesült Királyságban az NCIS-nél Pompidou ösztöndíjasként tanulmányoztam a felderítési 

információn alapuló rendvédelemnek a nemzeti elemző-koordináló szervnél történő 

alkalmazását, illetve a Nemzeti Hírszerzési Modell (NIM) bevezetését. 2003-ben az NSZK 

Szövetségi Vámigazgatás Kockázatelemző Központjában (Münster) tanulmányoztam a 

vámigazgatás legjobb kockázatelemzési gyakorlatait. 

A kutatásom infrastruktúra hálózatok részéhez hozzájárult a Nemzeti Közszolgálati 

Egyetemen történt kritikus közlekedési infrastruktúra védelmi kutatások projekt, amelybe a 

kiemelt kutatási terület vezetője, társtémavezetőm szakértőként bevont és ahol 2012-2013 

között dolgoztam. Ennek keretében 2012-ban Hamburgban tanulmányoztam a kikötői- és a 

konténeres áruszállító infrastruktúra biztonságát. 

A magyar vámigazgatásnál szerzett több mint 21 év munkatapasztalatai során 

tanulmányoztam a testület tevékenységi köreit, összegyűjtöttem és elemeztem az éves 

értékelő jelentéseit, nyomon követtem a tevékenységet és ennek hatékonyságát befolyásoló 

újonnan bevezetett kockázatelemzési és -kezelési eljárásokat, a működést és a gazdálkodást 

makrogazdasági szinten meghatározó információk forrásait. Mindezek mellett jelentősen 

hozzájárult kutatási tevékenységemhez 2004-2005 között Szerbia és Montenegróban, illetve 

Horvátországban, 2005-2006 között Moldovában és Ukrajnában, valamint 2011-ben 

Törökországban határbiztonsági szervezetek kockázati alapú fejlesztésében, illetőleg integrált 

határmenedzsment témakörben EU szakértőként szerzett munkatapasztalatom, illetve ez 

utóbbi témában 2012-ben részvételemmel készült magyar-koszovói twinning projekt pályázat 

tapasztalatai. 

Szükség szerint interjúkat készítettem olyan személyekkel, akik a fenti kérdéskörök 

értelmezésében, illetve hipotézisek objektív értékelésében segítségemre lehettek. Az említett 

szerzők munkáin túl számos szerző megjelölése nélküli jelentést, elemzést tanulmányoztam, 
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ezek mellett nyomon követtem sajtóban megjelent cikkeket, beszámolókat, illetve még 

publikálatlan elemzéseket, kéziratokat. A hivatkozott irodalmakat az értekezés végén 

jegyzékbe szedtem. 

AZ ÉRTEKEZÉS SZERKEZETI FELÉPÍTÉSE 

A disszertáció bevezetésében indokoltam a témaválasztás aktualitását, célkitűzéseket és 

korlátozásokat tettem a kutatásra vonatkozóan, illetve megfogalmaztam a vizsgálandó 

hipotéziseimet. Szintén ebben a fejezetben ismertettem a kutatás során alkalmazott 

módszereimet és a vizsgálat során figyelembe vett legfontosabb forrásokat, a témámat érintő 

más kutatásokat. 

Az első fejezetben a gazdasági biztonságot garantáló fegyveres szervezeteknek, a 

vámigazgatásoknak az ország védelmi képességeiben betöltött szerepét értékeltem arra 

keresve választ, hogy az ilyen szervezetek részét képezik-e az ország védelmi potenciáljának. 

Ennek során elvégeztem a vámigazgatások tevékenységeinek értékelését abból a 

megközelítésből, hogy azok ellátásával mely biztonsági dimenziókra gyakorolnak hatást. 

A második fejezetben végzem el makrogazdasági szintű elemzését az említett 

szervezetek közül kiválasztott szervezet feladatköreinek, az ezekhez rendelt erőforrásainak és 

ezek költség, illetve eredmény mutatóinak. Vizsgálatomban kimutattam, hogy a tényezők 

között kockázati alapú összefüggés állapítható meg. Bár a jogszabályi feltételekből 

levezethető szükséges képességek, a szervezeti hagyományokból, kultúrából és a működési 

költségvetési lehetőségekből adódó kapacitások (személyi és technikai) közötti pontos 

kapcsolatok makrogazdasági elemzéssel nem mutathatók ki, de bemutathatók a szervezetek 

azon szerkezeti, strukturális változásai (pl. a Vám- és Pénzügyőrségnél a mélységi 

ellenőrzésben, vagy a bűnügyi nyomozó létszám növelése a schengeni határszakaszokon 

felszabaduló létszámból), illetve az alkalmazott eljárások fejlesztése (pl. Magyarországon a 

rendszerváltást követően kockázati szempontok érvényesítése a vámeljárásoknál), amelyekkel 

a globális kihívások változó kockázataira reagálnak. 

Az értekezés harmadik fejezetében a határellenőrzés kockázati értékelését mutattam be. 

Több megközelítést alkalmaztam, illetve a kockázatok egységes profilba szervezésére, 

felhasználására tettem javaslatot. 

A negyedik fejezetben az ellátási láncok, ezen belül pedig a nagy távolságban 

végrehajtott válságkezelő műveletek katonai logisztikai támogatásának kockázatait, mint 

példát elemeztem elsősorban vámigazgatási nézőpontból, illetve azok csökkentésére tettem 

ajánlásokat. 
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Az ötödik fejezet a globális konténeres áruszállító rendszer biztonságát vizsgáltam meg, 

illetve vettem számba az infrastruktúra sérülékenységének jellemzőit, megszakításmentes 

működésének, megóvásának szempontjait. 

A hatodik fejezetben a vámigazgatások működési területén a kockázatelemzési 

eljárások alkalmazási lehetőségeit, legjobb gyakorlatait tekintettem át, illetve azzal 

foglalkoztam, hogy ezek alkalmazásával miként sikerül a feladataik ellátását veszélyeztető 

kockázatokat csökkenteni. 

A hetedik fejezetben a globális illegális cigaretta ellátási lánc hálózati analízisét 

végeztem el, illetve ennek alapján fogalmaztam meg a kutatásom felhasználási területeit és a 

tudományos eredményt. Az illegális cigarettaáramlás folyamatait a WCO Vámrendészeti 

Adatbázisa lefoglalási adatai alapján rekonstruáltam. Az elemzés elvégzéséhez választott 

2003. január 1. és 2004. június 30. között terjedő három félév időszak adatai a dinamikus 

adatbátisban kellőképpen konszolidáltak és konzisztensek voltak; azoknál újabb adatokra nem 

volt szükség a hálózat folyamatainak vizsgálatához. A időszak kellően szűk volt ahhoz, hogy 

a bűnügyi operatív helyzet ne változzék meg jelentős mértékben, amely egyúttal lehetővé tette 

ezalatt a cigaretta áramlási gráf változásának nyomonkövetését, a hálózat jellemzőinek 

részletes megállapítását, ezen keresztül a tudományos eredmény elérését. 

Végül az utolsó fejezetben összegeztem kutatásom eredményeit kiindulási hipotéziseim 

igazolhatóságának összefüggésében, felsoroltam azokat az eredményeket, amelyeket új 

tudományos eredményeknek javasolok elfogadni, illetve eredményeim alkalmazására, a 

kutatási témám, vagy az ahhoz kapcsolódó területek további elemzésére tettem javaslatot. 

HIPOTÉZISEK IGAZOLÁSA: ÚJ TUDOMÁNYOS EREDMÉNYEK 

A kutatás során az alábbi hipotéziseket igazoltam, amelyeket javasolok új tudományos 

eredményként elfogadni: 

E1 Bizonyítottam, hogy a vámigazgatás az ország védelmi potenciáljának részeként 

hozzájárul a biztonságának valamennyi dimenziójához, függetlenül attól, hogy feladatot 

az ország sajátosságainak és történelmi hagyományainak megfelelően milyen 

szervezettel látja el. 

A Vám- és Pénzügyőrségről kizárólag makrogazdasági szintű vizsgálatokkal nem 

bizonyítható a szervezet 1994 és 2008 közötti időszak feladatai, erőforrásai, működési 

költségei és eredményei közötti pontos kockázati összefüggések. 

E2 A külföldi missziós feladatok ellátása és a műveleti területtel történő kapcsolattatás 

példáján, valamint az üres konténerek áramlási rendszerének sajátosságainak 
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vizsgálatán keresztül igazoltam, hogy a reverz logisztika speciális követelményeket 

támaszt a vámigazgatásokkal szemben, melyekre különleges képességeket kell 

kialakítaniuk. 

E3 Bizonyítottam, hogy az áru- és személyforgalom folyamatossága és a biztonság iránti 

növekvő igény új, korszerű, alapvetően a kockázatelemzésen alapuló eljárások 

alkalmazását teszik szükségessé a vámigazgatásnál, melynek egyik fő tevékenysége a 

közlekedési hálózati infrastruktúra folyamatainak, illetve ezek működtetésében 

résztvevő gazdasági szereplők ellenőrzése. A vámigazgatás tevékenységének ellátását 

változó kockázatok befolyásolják, ezért a kockázati térképek folyamatos karbantartása, 

felülvizsgálata indokolt. Kimutathatók a szervezet azon szerkezeti, illetve az 

alkalmazott eljárások terén történt változások, amelyekkel a globális kihívások változó 

kockázataira reagálnak. A kockázatok figyelembevételével a vámigazgatás működési 

hatékonysága növekszik. 

E4 Igazoltam, hogy az anyagáramlási hálózatok gráfelméleti jellemzői azonosíthatók, 

melyek befolyásolják a kockázatok kialakulását, hatását és azok hatékony kezelését. A 

hálózatelemzés módszere hatékony eszköz a korszerű kockázatelemzésen alapuló 

döntés-előkészítés során. A nemzetközi illegális cigarettaáramlás hálózat kijelölt 

időszakának vizsgálatával bizonyítottam, hogy az, az ún. kisvilág hálózati jellemzőkkel 

rendelkezik. A hálózat működésének akadályozására, korlátozására, illetve a hálózat 

lerombolására annak gráfelméleti tulajdonságait kihasználó hatékony eljárást dolgoztam 

ki. 

E5 Ajánlást dolgoztam ki az áruk/személyek illegális áramlását magában foglaló 

hálózatban szereplő csomópontok (államok, illetve ezek határbiztonsági szerveinek) 

hatékonyságának objektív mérésére, amely az anyagáramlás elé gördített akadály 

számszerűsíthető mérésén, illetve ennek az útvonalba eső valamennyi csomópont 

teljesítményével történő összehasonlításán alapszik. 

JAVASLATOK A DISSZERTÁCIÓ EREDMÉNYEINEK FELHASZNÁLÁSÁRA 

A kutatás eredményei Magyarországon vagy másutt, a WCO 179 tagállamai közt a 

legtöbbnél alkalmazható megfelelő hozzáigazítással a helyi körülményekhez, egyrészt a saját 

gazdasági biztonságot garantáló fegyveres szervezeteknek fejlesztése terén, másrészt pedig, a 

fejlesztési, segítségnyújtási programok kapcsán használhatók fel. 

A dolgozat nagyobb részt azonban olyan kutatási eredményekkel járt, melyek globális, 

vagy regionális folyamatok kezelésében nyerhetnek alkalmazást. Ezek egyrészt a nemzetközi 
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szervezett bűnözés hálózatainak, illetve ezek által befolyásolt – nem csak cigarettára 

koncentráló – illegális anyagáramlási rendszerei elleni harcban, vagy éppen ellenkezőleg, a 

legális ellátó hálózatok megóvásában juthatnak szerephez. Az eredmények e része a 

felderítési információn alapuló rendvédelmi modell alkalmazásába illeszkedik, használatával 

a bűnügyi operatív helyzet befolyásolására irányuló erőfeszítések hatékonyan támogathatók 

nemzeti és nemzetközi/közösségi együttműködés keretében. 

A kockázatok értékelése, elemzése, illetve az ezekből levont következtetések alapját 

képezhetik olyan döntéshozatalnak, melyek a kockázatok csökkentésének hatékony 

eszközeivel, módszereivel tehetik lehetővé a rendelkezésre álló szűkös erőforrások 

költségtudatos alkalmazását. 

A határforgalmi kockázatok elemzése a határbiztonsági szervezetek oktatási 

tevékenységéhez, illetve további kutatások elvégzéséhez járulhat hozzá. 

Ilyen megközelítésben a kutatás eredményeinek többoldalú felhasználása javasolt. 

TOVÁBBI KUTATÁST IGÉNYLÓ TERÜLETEK 

Elkezdődött a hálózatkutatás új tudományos eredményeinek felhasználása, alkalmazása 

különféle anyagáramlási, áruszállító és hálózati jellemzőkkel rendelkező rendszerek elemzése 

terén. A disszertációban is hivatkoztam ezek közül néhányat, azonban megítélésem szerint 

ezen a téren van még bőven lehetőség a további kutatásra. Szerintem különösen fontos lesz 

például a cigarettaáramlás mellett más, például egyes kábítószer fajták, mint a heroin, és a 

kokain, vagy az illegális migráció, az embercsempészés hálózatainak feltérképezése a 

dolgozatban ismertetett új módszerekkel. 

További kutatást igényelnek a vámigazgatások, sőt a határbiztonsági szervezetek 

működése, feladat- és hatásköreibe tartozó területeken alkalmazható új kockázatelemzési 

eljárások, vagy a meglévő eljárások továbbfejlesztése. Az elmúlt évek infokommunikációs és 

informatikai forradalmának hatásaiból kiindulva valószínűsítem, hogy ezen a területen zajló 

kutatások egyre nagyobb részt számítógépes támogatottsággal történnek, vagy számítógépes 

felhasználási célra irányulnak. 

Erre a területre vonatkozóan tett javaslatom, mely szerint a különálló kockázati 

előértesítő rendszereket a konténeres áruszállítás biztonságát érintően globális rendszerbe kell 

szervezni, is igényelhet további kutatásokat függetlenül attól, hogy egy ilyen információs 

hálózat számos eleme ma már rendelkezésre áll, illetve már alkalmazzák azokat, illetve az 

előértesítő rendszerek terén több dolog már szabványosított. 
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